

問題解答

問：怎样計算今年的流動資金增加額？

答：國家每年要根據生產發展的需要，給企業增撥一定數量的流動資金，以保證企業能夠進行正常生產。每年需要增撥給企業的流動資金是根據企業生產規模的變化和國家要求企業加速資金周轉的指標，由財政部門對企業主管部門核定本年的流動資金定額；然後再按照這個定額同去年的流動資金定額相比較，今年定額大於去年定額的部分在理論上講就是今年應該增撥的流動資金。

可是在計算今年的流動資金增加額的時候，就不能完全運用過去的計算辦法了。這是因為去年的生產大躍進使流動資金需要額經常發生變化，若通過正常的程序層層審批核撥，就要延誤企業使用資金，因此採取了一種臨時措施，就是由財政部總的撥給人民銀行總行一筆資金，再由總行層層分配下達給各分支行，用銀行貸款的形式解決企業的資金需要；再加上流動資金管理制度的改革，流動資金增撥額的計算公式也需要適應去年的特殊情況適當改變一下。這也就是說，今年的計算方法應當是用今年的流動資金定額減去以下幾筆數字：（1）到1958年底為止，國家撥給企業的自有流動資金；（2）1958年底銀行參加定額信貸的餘額；（3）1959年從基本建設方面轉過來的流動資金；（4）1959年企業可以抵充流動資金的定額負債（如應付工資、應付費用、應付稅金、預提費用等）和企業基金餘存額。減去這些數字以後的餘額就是今年應該增撥的流動資金數額。這個計算方法首先要求企業盡力動員1958年以前的自有流動資金和已經向銀行貸得的定額貸款，並且還要儘可能動員企業能夠抵充流動資金的定額負債和企業基金解決一部分本企業的資金需要，不足的部分再由國家撥款給人民銀行，用增加定額信貸的方式解決企業的流動資金需要。這樣做，對節約國家資金和督促企業加強經營管理都是有好處的。

為什麼計算定額信貸增加額的時候要把1958年銀行參加的定額信貸餘額從今年的資金定額里扣除呢？這是因為去年銀行參加定額信貸的資金絕大部分是從國家預算撥給的，並且今年的定額資金全部用貸款的方式解決了，不再劃分自有和貸款兩種方式，因此在計算增撥額時可以把以往的自有資金和定額信貸資金一併計算。

至於1958年末定額信貸餘額如何計算的問題，由於去年大躍進中企業計劃一再變動，企業實際向銀行貸款中屬於定額信貸部分不易確定，而且各地情況頗不一致，所以各地可以根據具體情況分別確定計算公式，一般的可以參考下面這個公式：

1958年末定額信貸 = 1958年末企業貸款餘額 - 發出商品貸款餘額 - 四項費用貸款餘額 - 大修理貸款餘額 - 按照銀行規定轉為特種貸款的餘額

委的統一領導下，與工業、商業、銀行等部門協作，研究情況，共同確定各項指標和要採取的措施，並保證實現；2. 財務與生產結合，財務指標確定後，要協助企業單位把計劃定到車間小組，使計劃落實到人；3. 我們的競賽口號和措施，要貫徹到企業單位的業務部門，以保證雙方規劃的順利實現；4. 檢查評比相結合，以企業財務部門的規劃是否實現來考核專管干部的規劃完成情況，這是一個互相促進的好方法。

四、抓好評比，相互促進。我們從實踐中體會評比可以促使先進，鞭策落後，自發群眾自覺接受先進經驗，便於領導將少數先進經驗變為多數人的先進水平，取得更大的效果。同時評比又是系統的總結前段工作，吸取經驗教訓，繼續前進的主要一環。因此我們在紅旗競賽運動中始終堅持了評比制度，推動了工作的不斷躍進。我們的評比分為定期評比和經常性評比兩種。定期評比是每月一小評，一季一總評，評比的方法是個人在小組上擺材料，大家補充提意見（包括優缺點和經驗教訓），對照條件群眾評選，領導批准。對單位和領導的評比是在全體會上介紹材料，分組討論，提出意見，集體評比，領導批准。經常性的評比是突擊工作一事一評，對一些可比指標，運用黑板報和個人升降圖進行評比，每次評出的先進單位、先進人物，立即登上評比台，季終評比登上光榮榜。1959年以來，共評出兩個先進單位，8個先進工作者。因而保持了每個同志的干劲經常十足，不斷掀起學先進、趕先進的高潮。

五、健全組織專人負責。為了使運動健康發展，並把領導意圖與群眾智慧緊密的結合起來，首先以支部為核心，組成競賽委員會，下設競賽辦公室，由主管副局長任主任，抽調專職干部，根據財貿部指示，具體抓好競賽中的各項活動。

（財政部紅旗運動辦公室整理）